



# 十三钗 无金喜

## 金球奖昨揭晓,《金陵十三钗》落败最佳外语片奖

第69届美国电影电视金球奖北京时间昨天上午在美国洛杉矶揭晓。在关注度较高的电影奖项方面,老牌影帝乔治·克鲁尼凭借《后人》获得最佳剧情片男主角,老戏骨梅丽尔·斯特里普则凭借《铁娘子》成为影后。而备受华人关注的张艺谋作品《金陵十三钗》,入围最佳外语片提名后没能更进一步,奖项被伊朗电影《别离》夺走,张艺谋第五次冲击金球奖,铩羽而归。

□快报记者 应嘉轩

### 影帝: 乔治·克鲁尼自称皮特粉丝

作为金球奖新晋“影帝”,乔治·克鲁尼在《后人》中饰演一位面临中年危机的父亲,他对这样的角色已经驾轻就熟,拿捏得非常好。让人刮目相看的是,这一次,他还放下老帅哥的架子,没有舞刀弄枪,不玩搞怪耍酷,转而成了一个被妻子背叛的丈夫,一个努力调适与孩子关系的父亲,一个面临困扰内心纠结的中年男人。而带给观众的却是满满的感动和淡淡的忧伤,还有他的返璞归真,毫不做作的精彩表演。

值得一提的是,克鲁尼在上台领奖时特意感谢了“自己最强大的对手”布拉德·皮特,“除了他今年出演的两部非常优秀的作品,他还为全世界的许多人做了许多事,谢谢他,我真的是他的粉丝。”乔治·克鲁尼曾经在2001年凭借《逃狱三王》获得过金球奖最佳男主角奖,2005年的《辛瑞那》让他又获得金球奖最佳男配角的奖杯,这一次他再度如愿拿奖,演技再次受到肯定。

### 影后: 梅丽尔·斯特里普第8次拿奖

梅丽尔·斯特里普凭借《铁娘子》获电影剧情类最佳女主角奖。比起乔治·克鲁尼三次拿起金球奖奖杯,她这位老戏骨更胜一筹,得到过26次金球奖提名,这已经是她第8次拿奖。

梅丽尔在《铁娘子》中演绎了撒切尔夫人如何稳固自己的政治地位,并获得连任的故事。她要饰演49岁到85岁的撒切尔夫人,有影评人表示:“梅丽尔在片中对英式口音的模仿恍若原声重现,而老年时期的表演很内敛、克制。肢体的小动作、表情,眼神和嘴角不经意的变化都细致入微。”

梅丽尔在接受媒体采访时称,撒切尔这个角色是其演艺生涯里最重要的角色。“这部电影花费了我很多心血,对我来说能够扮演她是一种荣幸,真的。”在梅丽尔上台领奖时,全场起立鼓掌。



克莱尔·丹尼斯

肯斯里·格兰莫

### 电视类奖项

#### 《国土》 成电视剧奖大赢家

在电视类奖项方面,《国土》可谓“最大赢家”,除了该剧夺得剧情类最佳系列剧奖外,主演克莱尔·丹尼斯也获得了剧情类系列剧最佳女演员奖。而获得此次“视帝”的则是在《老板》中有出色演出的肯斯里·格兰莫。

此外,最佳电视剧集女配角由《美国恐怖故事》中的杰西卡·朗吉获得,最佳电视剧集男配角由《冰与火之歌:权力的游戏》中的彼特·丁拉基获得。而《唐顿庄园》则获得了最佳电视电影系列短剧。

## 第五次,老谋子抱憾金球奖 《金陵十三钗》败给伊朗小成本影片《别离》

作为奥斯卡奖的风向标,今年的金球奖对于中国观众而言,由于张艺谋的《金陵十三钗》入围最佳外语片提名更受人关注。算起来,张艺谋这次已经是第五次冲击金球奖的最佳外语片了。之前,他导演的《活着》《摇啊摇,摇到外婆桥》《英雄》《十面埋伏》都曾入围该奖项,可惜都是铩羽而归。不过,这一次,张艺谋的《金陵十三钗》同样没有给人带来惊喜,该片败给了夺奖大热门,伊朗电影《别离》,而这也是张艺谋第五次抱憾金球奖。

### 制片人张伟平低调 称入围已是胜利

《别离》聚焦于普通伊朗人的家庭生活,通过一对伊朗夫妻被迫离婚的故事,展现亲情、人性和女性处境。这部只有50万美元投资的作品,在去年的柏林电影节上,曾一举拿下最佳影片、影帝、影后三尊金熊奖。和张艺谋一起落败最佳外语片的还有三部作品,分别是比利时达利兄弟的电影《单车少年》和西班牙大师阿尔莫多瓦的《吾栖之肤》,以及好莱坞红星安吉丽娜·朱莉首次自编自导的《血与蜜之地》,都是实力不容小觑的作品。

对于这次入围金球奖,张导已经非常淡定,除了感谢参与制作的600多位来自26个国家的工作人员和金球奖组委会以外,再无太多表示。而制片人张伟平在参加金球奖之前则低调地表示:“竞争对手很强劲,我们的电影能

够入围就已经是一种胜利。”在最佳外语片奖揭晓后,记者昨天试图采访《金陵十三钗》的发行方新画面公司,始终未获任何回应。不过,此次亲临金球奖现场并通过微博向大家现场直播的佟大为还是谈到了《十三钗》的“惜败”。他表示,很久之前就听说《别离》是《金陵十三钗》的强劲对手,恭喜该片获奖并希望能够早日看到这部电影。

### “十三钗”冲奥 不少外媒仍看好

有媒体人士分析,此前《金陵十三钗》在美国小范围上映时反响并不如预想中的好,有几大主流媒体的影评人甚至给出了罕见的低分,认为本片虽然感动,但比较刻意煽情。这应该是该片落败金球奖的主要原因。不过,仍有不少外媒对于《金陵十三钗》十分看好,有记者对比了近十年来奥斯卡和金球奖

最佳外语片提名,发现提名重合率最高不超过40%,甚至有几年是完全不相同的,所以金球奖的失利并不能代表什么。美国《旧金山纪事报》专栏的影评人拉萨尔就表示,“能够入围金球奖就意味着已经获得了奥斯卡评委们的注意,在金球奖之后,大家也希望《金陵十三钗》能够在冲奥路上走得更顺一点。”

### 倪妮未出席 自称不知情

《金陵十三钗》制片人张伟平昨天携剧中演员佟大为及韩熙庭(片中怡春扮演者)走上金球奖红毯,佟大为也因此成为踏上金球奖红毯的首位华人男星。不过,张艺谋导演和剧中女主角倪妮并未出席。对此网友纷纷猜测为何此前一直积极参与《金陵十三钗》各类宣传活动的倪妮没有参加金球奖的颁奖典礼,倪妮昨天通过微博表示,并不清楚具体的情况,自己并未接到公司的相关通知。

### 金球奖主要获奖名单:(电影类)

- 终身成就奖: 摩根·弗里曼
- 最佳动画影片: 《丁丁历险记》
- 最佳原创音乐: 《艺术家》
- 最佳编剧: 伍迪·艾伦《午夜巴黎》
- 最佳外语片: 《别离》伊朗
- 最佳男配角: 克里斯托弗·普卢默《初学者》
- 最佳女配角: 奥克塔维亚·斯宾瑟《帮助》
- 最佳音乐: 喜剧片男主角: 让·杜雅尔丹《艺术家》
- 最佳音乐: 喜剧片女主角: 米歇尔·威廉姆斯《我与梦露的一周》
- 最佳音乐: 喜剧片男主角: 乔治·克鲁尼《后人》
- 最佳音乐: 喜剧片女主角: 梅丽尔·斯特里普《铁娘子》
- 最佳剧情片男主角: 乔治·克鲁尼《后人》
- 最佳剧情片女主角: 梅丽尔·斯特里普《铁娘子》
- 最佳导演: 马丁·斯科塞斯《雨果》



梅丽尔·斯特里普

乔治·克鲁尼